

## 英国文化教育协会报告显示 国际化人才培养成热点

本报记者 蔡文玲

近日,雅思考试主办方英国文化教育协会联合英国《金融时报》中文网共同发布了《2018年中国家庭子女教育与国际化人才培养研究报告》。报告中通过对1000名中国家长群体的调研发现:八成受访家长期望子女成为具有全球视野的国际化人才。美国、英国、加拿大、澳大利亚等国是热门留学目的地。

### 八成家长期望子女具有全球视野

家长对国际化人才的塑造,会从孩子英语能力开始培养。随着中国与世界不断融合发展,国际化人才培养成为热点。八成受访家长期望子女成为具有全球视野的国际化人才。跨语言沟通能力被普遍认为是国际化人才应当具备的能力。81%的受访家长计划加强子女的语言

学习,以使子女具备用英语沟通的能力。

此外,53%的家长计划让子女在海外接受高等教育,48%的家长认为海外游学、海外夏令营和海外集训交流活动可以帮助子女成为具有国际化视野的人才。

英语能力的培养已贯穿于子女整个成长阶段。英语听说沟通能力始

终是家长最关注的。在中学阶段,尤其是高中阶段,由于升学压力,家长对英语阅读和书面表达能力及英语考试成绩的重视度达到高点;在大学阶段,对英语国家沟通习惯和文化习俗的重视程度达到高点。

留学低龄化、提前化的趋势越来越明显。大学本科阶段学生出国成主

流,中学阶段留学情况增多。报告数据显示,计划在高中及更早阶段送子女出国的家长比例已达20%。

以熟悉考试等为目的,提前参加留学语言考试成为普遍现象。95%的家长会让子女在正式申请前参加留学语言考试,其中参加两个及两个以上语言考试的学生比例高达67%。

### 留学首先考虑目的地和专业

六成受访家长明确表示子女有留学计划或已出国留学,明确表示不送子女出国留学的比例仅为18%。子女为高中生的受访家长中,15%的表示子女正在接受海外教育。而大学本科阶段正在接受海外教育的比例达31%。中国家长中,计划在大学本科送子女出国的比例最高,达到49%,其次是研究生阶段,为31%。

留学目的地和要学习的专业是大部分家长首先考虑的。七成家长第一步考虑的是留学国家和地区,其中73%的家长将进一步确定孩子学习的专业。确定留学目的地和专业后,50%的家长先考虑语言考试,再考虑留学费用;50%的家长优先考虑留学费用,再考虑语言考试。

美国、英国、加拿大、澳大利亚等国是热门的留

学目的地。81%的家长在选择留学目的地时会考虑美国,63%的家长考虑英国。此外,34%的受访家长表示会考虑送子女去德国留学。

值得注意的是,很少有家长只有一个留学目的地(10%)。有多个备选留学目的地的情况更为普遍,再依据现实条件和机会进行选择。其中,43%的家长考虑3至4个留学目的

地。在具有多个备选留学目的地的家长中,美英组合较为常见。德国等新兴国家也常在组合备选考虑之内。

不同经济实力的家长在选择留学目的地时反映出不同偏好。美国、英国和加拿大对经济实力较强的家庭有更大吸引力,而澳大利亚、新西兰和德国等国家对经济实力相对较弱的家庭的吸引力更强。

### 家长最担心安全与心理健康

目前,随着海外留学生人身安全事件频发,67%的家长最担心孩子留学的安全问题。同时,子女在留学期间的心理健康问题也受到家长普遍关注,占受访家长的62%。此外,家长担心子女难以适应国外的生活

习俗和文化的比例也较高,占40%。还有29%的家长担心留学国家针对留学生的政策不友好。

从数据可以看出,经济实力越强,家长越担心子女的心理问题,子女的心理问题和中产家庭中,担心子女人身

安全和心理健康的比例分别为72%和52%,人身安全是中产家庭担心的首要问题。而经济实力更强的家庭中,担心人身安全和心理健康的比例分别为63%和67%,子女留学期间的心理健康问题是经济实力更强的

家庭担心的首要问题。

相对于家里是男孩的家长,女孩家长对孩子的留学生活有更多担忧,尤其担心孩子的人身安全、心理健康和留学费用过高等问题。而男孩家长对其学业压力是否过大比女孩家长更为担忧。

### 兴趣与自信是早期学英语的重点

《2017年中国大陆地区雅思考生学术表现及英语学习行为白皮书》调查结果显示,日常浸入式英语学习是7分及以上考生认为最有效的学习方式,影响远大于参加短期夏令营。

英国文化教育协会考试部官员表示,兴趣与自信是早期学英语的两个关键点。比如有些考生经

常看美剧、英剧或反复听英文歌曲,既积累了语法规则,又培养了学习兴趣。家长要在启蒙教育阶段通过有趣的方式激发孩子的学习兴趣,比如用英语带孩子做游戏,和孩子一起看外国动画片等。

而不要过早过分强调词汇、语法、语音、语调的正确性,不能用成年人的方式学英语。孩子如果在早

期接触英语时被“对”与“错”的概念所捆绑,便很难对英语产生兴趣。一旦孩子失去兴趣,就难以再投入时间用心学习。

家长在早期让孩子接触外语,切忌抱着功利的想法,下命令、定指标,要让孩子找到可自由运用或输出语言的情境。外语是一门语言,一种能力,不能把它单纯

地当成一门学科,通过技能性的知识积累学习。如果采取重记忆与训练、轻浸入式的兴趣培养方式,孩子接收信息的能力会更强。而语言沟通能力恰恰强调的是语言的使用。就像雅思口语考查的是词汇的多样性、流利性与连贯性,发音及语法的准确性及多样性。

中国驻新加坡使馆提醒:

## 留学前认真核对各项信息

本报讯(记者 蔡文玲) 中国驻新加坡使馆日前发布提醒,到新加坡就读的留学生或其他受邀人士,出发前要认真核对邀请函上的个人信息以及邀请时间等,确保准确无误,并严格按照邀请时间安排行程,不能提早或延后。

近段时间,中国驻新加坡使馆接报多起中国公民入境新加坡受阻案件。经向新加坡移民部门了解,多是由于当事人持有签证、邀请函、工作许可信息有误所致。有的当事人申请签证时将护照号码中的数字“1”错看成字母“l”,有的当事人携带的学校邀请函、工作许可上的护照号码错误,有的日期之前到新加坡等。

对此,中国驻新加坡使馆提醒,前往新加坡前要认

真核对签证上的信息(包括姓名、性别、出生日期、护照号码等),确保信息准确无误并与护照一致。如发现信息错误,要及时通过办理签证的渠道改正,切勿持信息错误的签证赴新加坡,也不能擅自改动电子版签证或纸质签证上的信息。

赴新加坡就读的留学生或其他受邀人士,要认真核对邀请函上的个人信息及邀请赴新加坡时间等,确保准确无误,并严格按照邀请时间安排行程,不能提早或延后。如发现邀请函信息错误,要及时联系邀请方予以改正。

如因上述问题或其他原因被拒绝入境,再次赴新加坡前需先向新加坡移民局提出申诉,获准后再办理相关手续。



出国留学过来人的经验十分重要。图为学生向国外高校毕业生咨询留学相关事宜。

本报记者 蔡文玲 摄

## 2019年法语活动比赛 正在报名

本报讯(记者 蔡文玲) 记者从法国大使馆文化处获悉,2019年法语活动月将举行法语歌曲大赛、法语戏剧比赛和法语诗歌翻译大赛。目前各项比赛均在报名中。

法国大使馆文化处官员介绍,在中国,约150所大学设有法语系,共有17所法语联盟。越来越多小学、初中、高中开设法语课。为吸引更多人学习法语,并参与到法语活动中,2019年法语活动月设置了法语歌曲大赛、法语戏剧比赛和法语诗歌翻译大赛。18至25岁之间,且法语不低于B1水平的学生,无论在哪所大学学习,都可报名参加2019年法语活动月

比赛。比赛获胜者将赢得一次的法国文化之旅。

法语歌曲大赛提供50首全新曲目,每首歌曲只有两次选择机会,以学生报名的先后顺序为准。参与法语戏剧比赛的学生要演绎莫里哀的经典作品《贵人迷》。比赛前,学生可在比赛规则(中文—法文对照)中找到比赛片段。法语歌曲大赛和戏剧比赛报名截止时间为2019年1月8日。诗歌翻译比赛的参赛者可在2019年2月5日前提交对四首诗的翻译文稿参加比赛。所有比赛的半决赛和总决赛将于2019年3月在全国部分城市举行。